
Verbale della riunione del Consiglio Direttivo di G&T del 2 aprile 2008, a 
Bologna 

 
Presenti: Mario Valletta, Myriam D’Andrea, Antonia Messina, Enrico Miccadei, Mario Panizza, 
Manuela Pelfini, Raffaele Pignone 
Assenti giustificati: Anna Paganoni 
Funge da Segretario verbalizzante: Paola Barchiesi. 
 
Il Presidente porge il benvenuto ai Membri del nuovo Consiglio Direttivo ed in particolare ai nuovi 
eletti: A.Messina, E.Miccadei e M.Pelfini. R.Pignone fa una breve comunicazione sulla storia e le 
attività che a tutt’oggi  l’Associazione di G&T sta portando avanti. 
 
1 – Comunicazioni 
Il Presidente distribuisce ai presenti una copia del volume degli Atti del Terzo Congresso Nazionale 
di Geologia & Turismo (Bologna ’07), ringraziando la Regione Emilia-Romagna ed in particolare il 
dott. Pignone per il totale finanziamento della pubblicazione; si congratula inoltre con lo stesso e 
con la dott.a Paola Barchiesi per la qualità del volume e per l’impegno profuso nella sua 
realizzazione. 
Viene presentata la bozza del n° 1 del Notiziario G&T, che è approvata, con alcuni aggiornamenti. 
Si ringrazia M.Valletta per la redazione del fascicolo, chiedendogli di offrire il suo impegno anche 
per i prossimi numeri. 
Ci si complimenta per la stampa del geosito “I salti del Diavolo e la Via degli scalpellini, Parma” 
nel n° 22 della Rivista Geoitalia, curato da G.Zanzucchi, N.Dall’Olio e S.Lona e nell’ambito di 
un’iniziativa editoriale promossa dalla nostra Associazione. Tutti i Soci di G&T sono invitati a 
proporre ulteriori geositi per la pubblicazione su Geoitalia. Questa iniziativa non si sovrappone, 
anzi si integra, con la scheda da inserire nel nostro Notiziario (vedi verbali precedenti). 
A.Paganoni ha inviato una comunicazione riguardante il continuo successo della Mostra: ha già 
toccato alcune sedi della penisola (Bergamo, Reggio Calabria, Messina, Agordo (BL) raggiungendo 
oltre 50.000 visitatori. E' stata già richiesta per il 2008 da Benevento, Potenza, Matera e dalla 
prestigiosa sede di piazza del Campo a Siena (ottobre 2008) grazie all'intervento di geologi, 
università od istituti culturali che operano sul territorio e che guidano l'accoglienza e la diffusione in 
sede locale. Ci si congratula per il successo dell’importante realizzazione. 
Viene data comunicazione di due iniziative: escursione al geoparco del Beigua e Congresso 
internazionale “I paesaggi del vino – Cartografia e paesaggi” a Perugia (per entrambe, vedi Sito 
G&T); si raccomanda la partecipazione 
Il Presidente comunica che il Sito G&T, dopo il trasferimento alla Ditta Globogis e il necessario 
rodaggio, è funzionante e in via di aggiornamento. 
 
2 – Cooptazioni e cariche sociali 
Vengono cooptati nel CD i Soci G.Mandaglio (soprattutto per garantire un continuo collegamento 
con i Soci residenti nella parte meridionale della penisola), E.Nucci (in rappresentanza del 
Consiglio Nazionale dei Geologi) e G.Zanzucchi (per la sua esperienza in seno al CD e per i 
necessari collegamenti con le Ditte Emmevi e Eliofototecnica Barbieri di Parma. Il Presidente 
invierà una lettera agli interessati. 
Per le cariche sociali vengono designati: Vice-Presidente: A.Paganoni, Segretario Generale: 
R.Pignone, Tesoriere: G.Zanzucchi. 
Sono inoltre invitati ad assumere la carica di Revisori dei Conti: G.Boschis e B.Testa, già votati per 
il CD. 
 
3 – Situazione finanziaria 
Viene invitato G.Zanzucchi a presenziare alla riunione: egli riferisce che la situazione finanziaria 



non è mutata rispetto alle informazioni fornite nell’ultimo CD, a parte le quote di rinnovo delle 
iscrizioni, in via di accreditamento. 
 
4 – Anno Internazionale Pianeta Terra 
Il Presidente richiama i contenuti della lettera da lui stesso inviata a tutti i Soci e pubblicata nel Sito 
e riferisce degli ultimi sviluppi del progetto. Fra questi, comunica che è stato presentata una 
richiesta di finanziamento al MIUR per gran parte delle attività programmate. 
R.Pignone esprime una certa perplessità sulla possibilità di realizzare alcune parti del programma, 
soprattutto a causa dell’incertezza dei finanziamenti. 
 
5 – Rapporti internazionali 
Il Presidente presenta la bozza di un poster in lingua inglese, da esporre al Congresso internazionale 
di Geologia, nell’agosto ’08 a Oslo; la bozza è approvata con opportuni aggiornamenti. Nello stesso 
Congresso sono in programma tre sessioni su temi di Geologia e Turismo, alle quali partecipano 
anche alcuni Soci di G&T. Sempre a Oslo si terrà una prima riunione della prospettata International 
Society G&T, promossa dalla nostra Associazione, assieme al WG Geomorphosites della IAG e alla 
rete European Geoparks dell’UNESCO. 
 
6 - G&T Day 
E.Miccadei sta organizzando per il 23-24 maggio un’iniziativa alle Isole Tremiti. M.Valletta il 31 
maggio e 1 giugno un’altra nel Parco del Cilento. A.Costantini il 30 maggio un’altra in Toscana. 
Qualsiasi iniziativa si voglia organizzare con il coinvolgimento delle scuole per tale giornata, va 
programmata l’anno precedente per poterla proporre in sede di programmazione delle attività 
scolastiche. 
 
7 – Gruppi di Lavoro 
Molti Gruppi di Lavoro sono coinvolti nelle attività dell’ IYPE. 
Viene confermata l’istituzione del nuovo GdL “Geoarcheologia”, coordinato da M.Tropeano. 
 
8 – Delegati Regionali 
Liguria (nuova regione, che completa il quadro nazionale): Pietro NOSENGO 
Sostituzioni: Abruzzo-Molise, Claudio BERTI; Friuli-VeneziaGiulia, Furio Finocchiaro; Lazio, 
Dario Mancinella. 
 
9 – Regolamento G&T 
Si ravvisa la opportunità di preparare un Regolamento, che espliciti alcune regole dettate dallo 
Statuto; per la preparazione vengono designati M.Valletta e G.Zanzucchi 
 
10 – Prossimi convegni e riunioni 
Il prossimo Convegno Regionale di G&T si svolgerà in Sicilia e sarà organizzato dal Delegato 
Regionale P.Carveni dell’Università di Catania. La manifestazione si terrà nei giorni del 19-20-21 
settembre 2008  e prevede escursioni sull’Etna, dintorni di Taormina ecc. 
Il prossimo CD dell’associazione allargato ai Delegati Regionali, si terrà a Roma il giorno 4 giugno 
2008 presso la sede APAT in via Curtatone 3, nelle sale della biblioteca, dalle ore 10,30 in poi. 
 
11 – Varie ed eventuali 
E.Miccadei chiede ed è approvato il patrocinio di G&T per la pubblicazione di un libro rivolto alle 
scuole elementari sui temi della divulgazione delle Scienze della Terra. 
Per quanto riguarda la concessione del patrocinio ad attività, manifestazioni ed altro, M.D’Andrea 
propone di istituire un Comitato scientifico che possa vagliare tutte le richieste; vengono designati 
M.D’Andrea, A.Paganoni e M.Panizza. 


